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Zbliżający się termin wyborów parlamentarnych wpływa na temperaturę debat

i  dyskusji politycznych. Dla wyborców najważniejsze w związku z  bliskością wyborów

wydaje się jednak wyjaśnienie sytuacji na scenie politycznej i ostateczne ukształtowanie się

bloków wyborczych i komitetów mających zamiar konkurować o ich głosy.

Niemal wszystkie najbardziej liczące się ugrupowania polityczne będą startować

wspólnie (w koalicji lub przyjmując jakąś inną formę organizacyjną) z mniej znaczącymi

partiami lub organizacjami. Koalicja SLD-UP wystawi także kandydatów wywodzących się

z  KPEiR, SD i PLD. Z kolei PSL podpisał porozumienie z Ogólnopolskim Związkiem

Zawodowym Pielęgniarek i Położnych oraz Polską Racją Stanu. Z list PSL zamierzają

wystartować także znani politycy niezwiązani dotąd z tą partią (m.in. Ryszard Bugaj). Unia

Wolności podpisała porozumienie z Forum Dialogu reprezentowanym przez Macieja

Jankowskiego i Marka Goliszewskiego z Business Center Club. Na listach PO poza

politykami SKL będą także kandydaci zaproponowani przez UPR. Rządząca przez ostatnie

cztery lata AWS podzieliła się, w wyniku czego powstały dwa obozy polityczne, które

niezależnie od siebie wezmą udział w wyborach. Pod koniec maja liderzy RS AWS, PPChD,

ZChN podpisali wraz z ROP Jana Olszewskiego porozumienie o  wspólnym starcie w  jesien-

nych wyborach pod nazwą Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy. Nowa koalicja ma także

poparcie lidera „Solidarności” Mariana Krzaklewskiego, jednak sam związek pozostaje poza

jej strukturami organizacyjnymi. Drugi obóz to Komitet Wyborczy „Prawo i Sprawiedliwość”
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łączący komitety „Prawo i Sprawiedliwość” organizowane przez braci Kaczyńskich oraz

Przymierze Prawicy. Mimo ostatecznego rozbicia prawicy na kilka bloków wyborczych

w  wyborach do Sejmu wciąż trwają rozmowy na temat wyłonienia przez postsolidarnościową

centroprawicę wspólnych kandydatów w wyborach do Senatu.

W tym miesiącu w naszym przedwyborczym badaniu1 zamieściliśmy szeroką listę

ugrupowań i koalicji chcących startować w wyborach. W przypadku koalicji wyborczych

wymieniliśmy wszystkie ważniejsze ugrupowania wchodzące w ich skład. Z racji krótkiej

obecności niektórych ugrupowań na scenie politycznej, a co za tym idzie - słabej ich

znajomości przez wyborców, obok nazw ugrupowań oraz ich skrótów umieściliśmy nazwiska

liderów lub polityków najwyraźniej ich reprezentujących.

Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w czerwcu, udział w nich wzięłoby -

według własnych deklaracji - 60% Polaków, a więc dokładnie tyle samo, co przed miesiącem.

Prawie połowa ankietowanych (48%) deklarujących udział w wyborach chce głosować

na koalicję SLD-UP wraz z partiami współpracującymi. Drugą pozycję zajmuje PO, którą

zamierza poprzeć 13% wyborców. Na trzecim miejscu jest AWSP z poparciem 10%

potencjalnych uczestników wyborów. Na granicy wyborczego progu wypadło pierwsze

w  naszym sondażu notowanie Komitetu Wyborczego „Prawo i Sprawiedliwość” - w czerwcu

chęć głosowania na to ugrupowanie zadeklarował co dwudziesty wyborca (5%). Pozostałe

ugrupowania nie przekroczyłyby wymaganego progu wyborczego. Na UW zamierza głosować

zaledwie 2% wyborców, tak samo jak na „Samoobronę” (2%). ChD III RP uzyskała 1%

poparcia, a pozostałe ugrupowania jeszcze mniej.

Co dziesiąty respondent chcący, według swoich zapowiedzi, wziąć udział w wyborach

(10%), jeszcze nie wie, na kogo odda swój głos.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (133) przeprowadzono w dniach 1-4 czerwca 2001 roku na 1052-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS

Deklarowane poparcie dla ugrupowań i koalicji wyborczych
wśród osób zamierzających głosować

N=634
Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (Leszek Miller) 48%

wraz z Unią Pracy - UP (Marek Pol)
oraz Krajowa Partia Emerytów i Rencistów - KPEiR (Tomasz Mamiński)
Stronnictwo Demokratyczne - SD (Jan Klimek)
Partia Ludowo-Demokratyczna - PLD (Roman Jagieliński)

Platforma Obywatelska - PO (Andrzej Olechowski, Maciej Płażyński, Donald Tusk) 13%
oraz Stronnictwo Konserwatywno-Ludowe - SKL (Jan Maria Rokita)
Unia Polityki Realnej - UPR (Janusz Korwin-Mikke)

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy, którą tworzą: 10%
Ruch Społeczny Akcja Wyborcza Solidarność - RS AWS (Jerzy Buzek)
Porozumienie Polskich Chrześcijańskich Demokratów - PPChD (Antoni Tokarczuk)
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN (Stanisław Zając)
Ruch Odbudowy Polski - ROP (Jan Olszewski)

Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (Jarosław Kalinowski) oraz Ogólnopolski 7%
Związek Zawodowy Pielęgniarek i Położnych (Bożena Banachowicz)
Polska Racja Stanu (Dariusz Grabowski)

Komitet Wyborczy „Prawo i Sprawiedliwość”: 5%
Komitet Społeczny „Prawo i Sprawiedliwość” (Lech Kaczyński)
Przymierze Prawicy - PP (Kazimierz Michał Ujazdowski)

Unia Wolności - UW (Bronisław Geremek) 2%
oraz Forum Dialogu (Marek Goliszewski, Maciej Jankowski)

 „Samoobrona” (Andrzej Lepper) 2%
Chrześcijańska Demokracja III RP - ChD III RP (Lech Wałęsa - prezes honorowy) 1%
Liga Rodzin (Witold Hatka) 0%
Polska Partia Socjalistyczna (Piotr Ikonowicz) 0%
Polska Unia Gospodarcza (Wojciech Kornowski) 0%
Przymierze dla Polski (Gabriel Janowski) 0%
Ruch Katolicko-Narodowy (Antoni Macierewicz) 0%
Ruch Społeczny „Alternatywa” (Janina Kraus) 0%
Inna partia lub organizacja 0%
Trudno powiedzieć 10%

Wartość 0% oznacza poparcie poniżej 0,05% lub całkowity brak wskazań.

Uwaga: Analizując preferencje wyborcze CBOS uwzględnia w obliczeniach także osoby deklarujące udział
w wyborach, lecz jeszcze niezdecydowane, na którą partię oddać głos. Pominięcie tej grupy zwiększyłoby nieco
odsetki wskazujące na poparcie dla poszczególnych partii. Zakładałoby jednak rozłożenie głosów tej grupy
proporcjonalnie do głosów zdecydowanej części elektoratu, co byłoby założeniem wątpliwym.
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W porównaniu z wynikami sondażu majowego w czerwcu poparcie dla koalicji

wyborczej SLD-UP wzrosło minimalnie (o 2 punkty procentowe), jednak uzyskała ona

kolejny rekordowy wynik. Jeszcze nigdy w naszych notowaniach zarówno ta koalicja, jak

i  sama SLD lub jej poprzedniczka nie cieszyła się tak znacznym poparciem.

W tym miesiącu PSL oraz ugrupowania z nim współpracujące otrzymały o 2 punkty

mniej głosów niż samo PSL przed miesiącem (9%). Słabszy okazuje się także wynik UW

(w  maju 3%), podczas gdy poparcie dla PO jest dokładnie takie jak w poprzednim sondażu.

Łączny wynik wyborczy AWSP i PiS (15%) jest dwukrotnie wyższy niż wynik AWS

sprzed miesiąca (7%). Może to wskazywać, iż nowe ugrupowania przyciągnęły do siebie

zwolenników innych partii niż AWS lub wyborców dotąd niezdecydowanych. Deklaracje

ankietowanych dotyczące tego, jak głosowaliby, gdyby nowe koalicje nie powstały, wskazują,

że szczególnie dotyczy to PiS - jego obecni wyborcy rekrutują się z byłych zwolenników

AWS (20%), ROP2 (17%), niezdecydowanych (13%), zwolenników PO (10%), a także

sympatyków SLD-UP, KPEiR, PSL i UPR.

Oczywiście trzeba zastrzec, że zmiana listy i umieszczenie nazwisk liderów mogą

poważnie wpływać na preferencje ankietowanych, a zatem do porównywań obecnych

wyników z dotychczasowymi rezultatami należy podchodzić z dużą ostrożnością. Zarówno

kontekst, w jakim występują poszczególne partie, jak i sympatie bądź antypatie wobec

poszczególnych liderów mogą wpływać na decyzje wyborcze respondentów. Trzeba pamiętać,

iż na listach wyborczych nie będzie ani nazwisk liderów, ani „składowych” poszczególnych

komitetów wyborczych. Jednak wybory odbędą się dopiero za trzy miesiące, co daje

wyborcom czas na dokładniejsze zapoznanie się z poszczególnymi koalicjami lub komitetami

wyborczymi i uzyskanie wiedzy, której teraz, bezpośrednio po ich powołaniu zapewne jeszcze

nie mają.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI

                                                
2 W naszym badaniu wszyscy zwolennicy ROP z poprzedniego miesiąca poparli właśnie PiS, a nie AWSP.



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w najbliz ˙szą niedziele ˛ odbywały sie ˛ wybory do Sejmu
i Senatu, to czy wzia ˛ł(e ˛ła)by Pan(i) w nich udział?
1 - Na pewno wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 2 - Nie wiem,
czy wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 3 - Na pewno nie wzia ˛ł(e ˛ła)bym
w nich udziału

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 60 19 21 1052

Płeć
Mężczyz´ni 68 17 15 499
Kobiety 53 20 27 553

Wiek
18-24 lat 52 25 24 150
25-34 50 27 23 186
35-44 59 20 21 196
45-54 68 13 19 224
55-64 70 12 17 119
65 lat i wie ˛cej 63 14 22 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 21 20 388
Miasto do 20 tys. 57 19 24 107
20-100 tys. 61 18 21 207
101-500 tys. 64 15 21 202
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 62 18 21 147

Wykształcenie
Podstawowe 51 23 26 281
Zasadnicze zawodowe 57 20 23 272
Średnie 68 15 17 371
Wyższe 67 15 18 128

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 67 15 18 83
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 70 15 15 85
Pracownicy fiz.- umysł. 59 28 13 82
Robotnicy wykwalifikowani 60 21 20 111
Robotnicy niewykwalifik. 50 25 25 29
Rolnicy 50 33 16 46
Pracuja ˛cy na własny rach. 64 10 26 41

Bierni zawodowo
Rencis´ci 57 19 24 134
Emeryci 71 11 18 200
Uczniowie i studenci 54 21 24 74
Bezrobotni 46 25 29 113
Gospodynie domowe i inni 59 10 31 52

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 67 18 15 191
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 58 18 24 85
sekt. pryw. poza rolnict. 62 19 19 180
prywatnym gosp. rolnym 49 35 16 58

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 56 24 21 138
276-399 50 25 25 106
400-549 55 20 25 218
550-799 67 13 20 148
Powyżej 799 zł 77 9 14 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 22 26 365
Średnie 63 18 20 476
Dobre 69 15 16 209

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 25 16 68
Raz w tygodniu 63 18 19 556
1-2 razy w miesia ˛cu 50 20 30 165
Kilka razy w roku 58 20 22 174
W ogóle nie uczestniczy 68 10 22 86

Poglą dy polityczne
Lewica 78 11 11 350
Centrum 49 25 25 255
Prawica 71 13 16 226
Trudno powiedziec ´ 34 28 38 219
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Tabela 2. Na kandydatów której partii lub ugrupowania gł osował (a)by Pan(i) w tych wyborach?

(%)

AWSP ChD III RP PiS LR PO PPS PSL PdP

Ogół em 10 1 5 0 13 0 7 0

Pł eć
Mężczyźni 10 1 4 0 13 0 8 1
Kobiety 9 2 6 1 13 0 6 0

Wiek
18-24 lat 14 0 3 2 15 0 5 0
25-34 14 0 3 0 18 1 5 0
35-44 8 2 2 0 15 0 11 1
45-54 10 1 10 0 11 0 11 1
55-64 4 0 2 0 13 0 5 1
65 lat i więcej 9 4 8 0 10 0 2 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 1 3 1 11 0 14 1
Miasto do 20 tys. 17 0 3 0 23 0 4 2
20-100 tys. 6 2 5 0 8 0 3 0
101-500 tys. 9 0 9 0 15 0 4 0
501 tys.i więcej mieszk. 12 2 8 0 18 1 2 0

Wykształ cenie
Podstawowe 11 3 3 1 9 0 7 0
Zasadnicze zawodowe 8 1 5 0 10 0 12 1
Średnie 10 1 6 0 16 0 6 0
Wyższe 12 0 7 0 21 1 2 0

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 2 6 0 21 1 0 0
Prac.umysł .niż.szczebla 5 0 5 0 15 0 13 0
Pracownicy fiz.- umysł . 11 2 4 0 7 0 6 0
Robotnicy wykwalifikowani 14 0 7 0 8 0 12 1
Robotnicy niewykwalifik. 29 0 0 0 0 0 7 0
Rolnicy 3 0 0 0 9 0 42 0
Pracujący na wł asny rach. 15 0 10 0 23 0 0 0

Bierni zawodowo
Renciści 7 2 4 0 18 0 9 1
Emeryci 7 3 7 0 10 0 2 0
Uczniowie i studenci 17 0 4 0 18 0 6 0
Bezrobotni 8 0 5 2 10 0 6 0
Gospodynie domowe i inni 0 0 3 0 22 0 4 0

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 11 2 5 0 11 0 7 1
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 0 4 0 15 0 12 0
sekt. pryw. poza rolnict. 14 0 5 0 13 0 7 0
prywatnym gosp. rolnym 3 0 0 0 8 0 38 0

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 1 0 0 8 0 17 1
276-399 7 3 3 2 7 0 21 0
400-549 13 1 4 0 13 0 3 1
550-799 7 0 6 0 19 0 4 0
Powyżej 799 zł 11 1 7 0 13 0 4 0

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 3 3 0 11 0 11 1
Średnie 10 1 7 0 11 0 5 0
Dobre 13 0 4 0 20 0 5 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 2 3 0 13 0 4 0
Raz w tygodniu 12 1 6 0 14 0 8 0
1-2 razy w miesiącu 2 1 7 2 15 0 11 1
Kilka razy w roku 7 1 1 0 15 0 6 0
W ogóle nie uczestniczy 0 0 4 0 5 0 3 0

Poglądy polityczne
Lewica 0 0 1 0 2 0 8 0
Centrum 6 1 9 0 14 0 13 0
Prawica 29 2 11 1 36 0 1 1
Trudno powiedzieć 10 4 3 0 5 0 7 0

(continued)



- 7 -

Tabela 2 (cd.). Na kandydatów której partii lub ugrupowania gł osował (a)by Pan(i) w tych wyborach?

(%)

RKN "Samoobrona" SLD + UP UW Inna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 0 2 48 2 0 10 634

Pł eć
Mężczyźni 0 2 49 1 0 9 340
Kobiety 0 1 47 3 0 12 293

Wiek
18-24 lat 0 0 44 4 0 12 77
25-34 0 5 41 1 0 12 94
35-44 0 2 44 2 0 13 116
45-54 1 1 51 0 0 5 152
55-64 1 3 58 4 0 9 84
65 lat i więcej 0 0 53 2 1 13 111

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 1 45 2 0 12 227
Miasto do 20 tys. 0 6 33 0 0 12 61
20-100 tys. 1 1 62 1 0 11 126
101-500 tys. 0 1 52 1 0 9 130
501 tys.i więcej mieszk. 0 2 43 6 0 5 91

Wykształ cenie
Podstawowe 0 2 43 2 0 19 143
Zasadnicze zawodowe 1 4 50 1 0 8 155
Średnie 0 1 51 2 0 8 251
Wyższe 0 0 48 5 0 5 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 0 43 6 0 6 56
Prac.umysł .niż.szczebla 0 1 54 0 0 7 59
Pracownicy fiz.- umysł . 0 0 56 2 0 11 48
Robotnicy wykwalifikowani 0 0 50 0 0 8 66
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 37 0 0 26 15
Rolnicy 0 16 25 0 0 4 23
Pracujący na wł asny rach. 0 0 50 2 0 0 26

Bierni zawodowo
Renciści 0 4 47 0 0 8 77
Emeryci 0 1 55 3 1 12 142
Uczniowie i studenci 0 0 42 4 0 9 40
Bezrobotni 3 4 43 6 0 13 52
Gospodynie domowe i inni 0 0 46 0 0 25 31

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 0 0 54 2 0 8 128
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 0 3 46 2 0 5 49
sekt. pryw. poza rolnict. 0 0 49 1 0 11 112
prywatnym gosp. rolnym 0 13 29 0 0 10 28

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 4 49 1 0 8 77
276-399 2 4 41 2 0 9 53
400-549 0 2 50 0 0 11 120
550-799 0 2 52 2 1 7 99
Powyżej 799 zł 0 0 58 4 0 2 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 4 46 2 0 10 189
Średnie 0 1 51 1 0 11 298
Dobre 0 0 47 4 1 7 144

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 0 30 0 2 16 40
Raz w tygodniu 0 2 44 2 0 9 349
1-2 razy w miesiącu 0 0 48 0 0 13 83
Kilka razy w roku 0 2 54 3 0 11 101
W ogóle nie uczestniczy 0 3 79 3 0 3 57

Poglądy polityczne
Lewica 0 0 85 1 0 3 273
Centrum 0 6 37 4 0 10 125
Prawica 1 1 4 3 1 8 160
Trudno powiedzieć 0 1 28 2 0 40 73


